

生命影響生命—榜樣

日期：2014年3月30日
經文：彼得前書五：1-14

台灣信義會蒙恩堂
楊惇皓傳道

【引言】

自從開始當了青少年輔導之後，常常就有機會或衝動需要跟學生機會教育一下，耳提面命一下，總會勸他們現在要愛惜光陰、要懂得做選擇及決定、要培養讀書習慣、甚麼是重要的及不重要的…，雖然知道他們一定是左耳進右耳出，但總是希望他們不要走我們走過的冤枉路、不要犯同樣的錯，當然也會有一些我成功的「撇步」想要跟他們分享，比如面對考試壓力時知道怎麼調適、知道現在學校教育的過程在一生中的角色及意義為何，好讓他們雖然在課業壓力的受苦過程卻能夠不以為苦，有個更遠的目標及盼望。

彼得在寫彼得前書也是出於這樣的想法，希望勉勵受苦中的信徒能堅持下，並且定睛盼望在將來主要給他們的獎賞及榮耀。因此整個彼得前書他不厭其煩的強調及重複這些重點。而今天的經文已經來到了整個彼得前書的最後一章全部，所以最後他會重點是在提醒一下好做個總結。再進入主題之前，我們先一起來禱告。

【本文】

這段經文若按彼得勸勉的對象來區分可以分成三個對象：

1. 5：1-4 是針對教會中牧養的領袖
2. 5：5 a 是針對年幼的弟兄姊妹
3. 5：5 b-14 是針對所有的弟兄姊妹，而其中 12-14 節不是勸勉而是個正式的問安的結語

而若按主題分，則可以有三個主題：榜樣、謙卑順服、謹守儆醒，因此我今天的大綱也將分成這三個部份：

1. 無私牧養，成為榜樣
2. 保持謙卑，彼此順服
3. 謹守儆醒，靠主得榮

事實上，今天的經文份量很重每一段都可以獨立成一篇文章，因此我無法把經文內容的教導講得太細，只能點到為止，但我會試著在最後回到彼得的思想脈絡重點及背景來看這段經文。

無私牧養，成為榜樣 (v1-v4)

彼得一開始就對當時教會的領袖—也就是長老們發出勸勉，為什麼呢？事實上 5:1 的開頭裡原文有個「所以」沒有翻譯出來，「所以」我這做長老的勸勉你們，有「所以」代表它是接著前一段的邏輯闡述下來的，那前一段是甚麼呢？四章最後說到

4:17「因為時候到了，審判要從上帝的家起首。」就是因為審判從神的家起首，所以領袖會最先受到審判，聖經其他地方也提到，教會領袖會受更重的審判，所以彼得先提醒勸勉教會中擔任牧養的領袖，牧養時有些事情千萬要避免，牧養動機絕對要單純不可有私心。

的確，很明顯的在當時這段經文是對教會領袖的提醒，但我們也知道上帝透過這本聖經裡面的字字句句都是在對我們現今的信徒說話，主耶穌三次對彼得所問的「你愛我嗎？」同樣也是在問我們，若愛我，耶穌說「你牧養我的羊。」也是在對我們發出的呼召。而如今每一個願意愛耶穌的人，也都應該同樣的知道，神對我們有一個呼召及期待，就是我們去成為一個牧羊人，去照顧關懷餵養每一個你生活圈裡面的對象，可以是你的家人、你公司的同事、社團的朋友、公園運動的朋友、常吃麵攤的老闆…。因此這段經文在現代就變成是對每一個願意愛耶穌的人所說的。

而當我們願意有牧羊人的心腸，願意開始牧養別人的時候，彼得首先要我們搞清楚一件事情：你所牧的羊不是你的羊，是上帝的羊。

搞清楚這點很重要嗎？當然重要！當一個對象是我們所擁有的時候，我們很容易落入一種想法就是：我想怎樣對他，就怎樣對他，但若知道這個對象有個主人的時候，你就不敢任意待他，因為你擁有的只是管理權，而非擁有權。

因此當你知道，你所賺的錢不是你的錢，是上帝的錢的時候，你會願意按著神的心意來支配錢財，不會隨意揮霍；當你知道你所擁有身體不是你的，是上帝賜給你在地上的時候保管使用的，你就不會任意糟蹋自己的身體，你會知道要為主好好愛惜它；當你知道你所擁有的孩子不是你的，而是上帝將他放在你家，讓你學習如何去做父母的時候，你就不會任意打罵他，而是會學習用上帝的旨意及眼光去教養他。因此搞清楚誰擁有這個對象，很重要！我們只是金錢、身體、孩子的「好管家」，我們按著神的旨意照管他們，但不擁有他們！

搞清楚這點之後，彼得提醒這些上帝的小牧者在牧養別人時必須提防三件事情：「不是勉強，乃是甘心」、「不是貪財，乃是樂意」、「不是挾制，乃是榜樣」。

「不是勉強，乃是甘心」：當牧養不是你的責任的時候，我們都很容易甘心歡喜快樂去做關懷照顧的事情，並且會得到眾人的鼓勵跟稱讚。哇！姊妹，你好有愛心喔！姊妹，你好有孩子緣喔！姊妹，你是個很好的傾聽者！姊妹，你好會關心人喔！

但當牧養成了你的責任時，比如以前玩別人的孩子，現在則有了自己的孩子，以前是自願關心別人，現在是被排服事作關懷同工，甚至是小組長要帶小組，或傳道人要帶領教會，當這些變成責任的時候，原本的肯定及掌聲可能會消失，反而取而代之的是你怎麼沒做好你責任內的事情，自己也覺得常常有許多的勉強在裡面，不像以前那麼享受及甘心樂意了。但也不要因此沮喪，因為神也正在透過這個過程調整我們的生命，當我們繼續禱求更多的愛心及耐心時，我們就越來越能夠甘心的享受在服事中。

「不是貪財，乃是樂意」：若小牧者生命性格裡有貪念，再結合上我們的角色，就會生出一些不恰當的行為來。若我們有財務上的缺乏，在這種奉獻文化很盛行的教會裡面，有可能小牧者潛意識裡面會找比較有錢的弟兄姊妹多點問候及互動，看看將

來有沒有可能他會因為感謝我們而奉獻給我們，聖經有句話說：「他們以敬虔為得利的門路」說的就是這種心態。因此除了小牧者自己要小心，應該是出於樂意，也就是熱誠，來愛人之外，弟兄姊妹也要避免這種「當面奉獻」的文化，以避免造成人性裡面的試探及破口。在教會裡面若上帝感動你要為誰奉獻，只要拿信封裝好金額，寫上請轉交某某人，然後投入奉獻袋中，私庫私帳同工會幫你換一個信封之後再轉給你奉獻的對象，目的是不讓被奉獻者知道是誰為他奉獻，如此他不知道要感謝誰，他只能將榮耀及感謝歸給神。相反的，若他知道是誰為他奉獻，他就不容易完全感謝上帝，並且可能衍生出後續的人情世故的壓力、困擾，甚或助長心中的貪念，影響生命及牧養工作。

「不是挾制，乃是榜樣」：每個人裡面有對親密感與肯定感的需要，當我們對別人付出關心，我們就會期待彼此有好的關係，並且自己得到對方的重視及肯定。身為基督徒，我們知道生命的救主是耶穌，不是我們，因此我們所有的關顧服事需要永遠聚焦及定睛在耶穌身上，我們最終需要把人帶到耶穌面前，而不是帶到我們面前，也許過程中你判斷他需要某種程度上先多點來到你面前，但過程你需要不斷的活出一個榜樣，讓他知道你在面對你自己的生命需要時，也是來到耶穌面前，你無法自救，你自己仍然是靠著救主耶穌往前走。

當我們都能夠避免牧養過程的試探，並且抓住最純正的動機及活出榜樣時，彼得說「到了牧長顯現的時候，你們必得那永不衰殘的榮耀冠冕。」主耶穌是我們的大牧長，到了主耶穌再來的時候，我們為上帝所作的堅持及潔身自愛都將得到主的回報及肯定。

保持謙卑，彼此順服(v5-v7)

接著彼得對教會中年幼的人說，你們也要順服年長的。年幼與年長，多數聖經學者認為，主要不是指年齡，而是指在信仰裡的屬靈生命成熟度，因此年幼不完全是指青少年或兒童，也有剛信主的成人。

彼得會這樣提醒，一定是因為當時教會有一些這種自以為是的不順服狀況，許多信主沒多久，信仰生命不成熟的人把過去外面的價值觀念帶進教會，並且有些堅持或爭執，造成屬靈生命較成熟的人之困擾，因此彼得才做這樣的勸勉。然而我們也需要知道，沒有人是完全的，而即便是生命成熟的年長者，也有犯錯的可能，因此「以謙卑束腰，彼此順服」是個不可少的態度，如果能確實貫徹，那麼教會中關於權柄及順服這種互不相讓的爭執及言語的傷害就會自然消弭於無形。

而不只是初代教會需要這樣的提醒，我們華人教會也特別需要。華人教會有個好文化，就是長輩及晚輩之間相處融洽，常常像一家人，但相對的，也就是因為太像一家人，所以常常在家裡對待孩子的那一套就會拿出來教會用。

信仰所強調的是榜樣、是謙卑、是順服，晚輩的確需要在許多信仰及生活功課的學習上多多順服受教，但晚輩願意順服是來自於前面有愛的榜樣，感動晚輩願意順服，而不是權威性的要求晚輩要順服，把教會的孩子當成自己的孩子來愛是非常好，但當成自己的孩子來管，則不一定令人心服口服，管教的前提一定是愛與榜樣，謙卑與尊重更是不可少的態度。雖然是兒童、雖然是青少年，卻不可輕視他們，小看他們，

在態度及行為上佔他們的便宜，管轄祂們，這是華人教會特別需要注意的事情，也是彼得在這邊所提醒，要以「謙卑束腰，彼此順服」的一個很重要的應用

神說祂賜恩給謙卑的人，抵擋驕傲的人。驕傲的人以自己為中心，謙卑的人則以神為中心；驕傲的人歸榮耀給自己，謙卑的人則是歸榮耀給神。因此竊取神榮耀的人，神必定抵擋；以自我為中心就是立自己為偶像，上帝必要除滅偶像。這句經文希臘原文是現在式，代表持續不斷的動作，因此我們可以知道，神會持續不斷的賜恩給謙卑的人，並且持續不斷的抵擋驕傲的人。我相信聰明的你，一定知道自己要成為哪種人！

而因著你的謙卑，願意服在神大能的手中，神會持續不斷的賜恩給你，結果就是你會持續不斷的升高，這是神的應許。把神當得的榮耀歸給祂，把神應得的感謝歸給祂，你的聰明才智是創造你的神給你的，你賺錢的頭腦跟能力是神給你的，你的藝術、音樂天份是神給你的，天份的英文叫作“gift”，也就是禮物，是上帝給你的禮物，當你懂得為所得到及擁有的一切向神感恩時，你就是服在神大能的手中，你就是謙卑的人，神必定要持續的將你升高，因為你先謙卑在神面前。

而一個真正認識神的大能，願意謙卑在他面前的人，也一定是個願意把憂慮都卸給神的人，因為他知道神的能力高過他自己的能力，丟給神才是最好的解決方法。

但會不會我們丟給神，但神雖然有能力卻不幫我們呢？不會的，因為聖經說，上帝顧念我們的憂慮，祂看重我們所看重的事情，希臘原文讓我們清楚的知道，神看重的不只是我們，更是我們所憂慮的那件事。有一句話用來形容朋友之間感情有多好，你一定聽過，它說「你的事就是我的事」。同樣的，上帝在這裡說「你的憂慮就是我的憂慮」，這是多麼令我們安慰及感動的一句話，不要懷疑，是真的！上帝說，我非常顧念你的事情，你的憂慮就是我的憂慮！

有一個非常經典的小故事你也許聽過：有一個人行路，背著很重的包袱，天氣很熱，他舉步維艱。這時一輛馬車從他身邊經過，車上的師傅體恤他，說：“嘿！兄弟，上車，我帶你一程。”他上了馬車後仍然背著自己的包袱。師傅說：“兄弟，你可以把包袱放在車上，就會輕省一點。”他回答說：“坐你的車，我已經非常感謝了，若再把包袱放在車上，那就太不好意思了！”

親愛的朋友，神顧念你的憂慮，你已經進到了教會，認識了耶穌，無論你的包袱有多重，將你的憂慮卸下來交給神，不用不好意思，也不用怕麻煩祂，因為祂顧念你的憂慮。

謹守儆醒，靠主得榮(v8-v11)

最後，當我們越認識神，我們就同時應該越認識仇敵魔鬼及屬靈爭戰。魔鬼與撒但都是指在上帝面前背叛的天使，但當我們稱撒但時，它的意思是背叛者，對象是上帝，而當我們稱魔鬼時，它的意思是離間者，主要是指離間我們跟神之間的關係，因為魔鬼是我們的敵人，因此我們稱呼牠們為仇敵魔鬼。

這裡說到「仇敵魔鬼如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人。」如果你有看過國家地理頻道或 Discovery，你一定有看過獅子通常都會挑一群動物裡面較瘦弱、行動不便、脫隊的那一隻攻擊，而在信仰裡面也是如此，當我們一個人的時候，

沒有活在信仰群體裡面的時候，我們常常會意志不堅定，信心冷淡退卻，此時我們很容易成為魔鬼攻擊的目標，並且離間我們跟上帝的關係，可能漸漸的我們就不像當初那麼願意信靠追求神而離開這個信仰了。因此聖經才說「不要停止聚會，好像那些停止慣了的人。」因為你這時候是處於落單的情況。

因此我們要謹守儆醒，要用堅固的信心抵擋牠，並且持續在信仰群體中認識信仰，因為這些弟兄姊妹也都經歷過這些苦難，知道怎樣用信心抵擋魔鬼，並且我們有以弗所書所說神所賜的全副軍裝，在彼此鼓勵及幫助下，我們便能很快的戰勝魔鬼的詭計，而繼續喜樂盼望的往前走。這樣的屬靈原則連水牛都知道！我們來看一段影片。<https://www.youtube.com/watch?v=EpnERlSfBFc>

最後第10,11節彼得用前後呼應的方式(1:6-7)，一貫的提醒來告訴我們，我們現在所受的苦，其實都是短暫的，並且神應許必賜給我們力量，來堅固我們，成全我們，好叫我們能得著主為我們所預備的榮耀冠冕。

【結語】

最後12-14節因為時間關係我就不提了，它是一個典型書信問安的結尾。

但講了上面三點到底跟我今天的主題：「生命影響生命」有甚麼關係？我的副標題是「榜樣」，到底是誰的生命影響誰的生命？誰是誰的榜樣？彼得如今能有這樣的智慧及權柄寫出彼得前後書給當時的教會閱讀，他的教導跟他的權柄是來自於哪裡？我告訴你，是來自於他的生命。

彼得之所以能在當時用他的生命帶出影響力，進而鼓勵了、安慰了、勸勉了、造就了其他的教會及信徒，成為了他們在忍受逼迫患難中的榜樣，實在是因為彼得自己就是在跟隨耶穌的過程中，被耶穌的生命影響，以至於當他以耶穌為榜樣，效法耶穌時，他的生命就越來越像耶穌。

前面第一點我提到，彼得勸勉小牧人要成為羊群的榜樣，而他自己也的確成為他們的榜樣，然而他的榜樣是耶穌，耶穌說：「我是好牧人；好牧人為羊捨命。」

第二點我提到，彼得勸勉他們要順服謙卑，他自己也順服主、在主面前謙卑，而彼得的榜樣耶穌自己則是順服天父的旨意，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」

第三點我提到，彼得勸勉他們要謹守儆醒，耶穌離世後，彼得變得很謹守儆醒，而他的榜樣耶穌自己則在世上常常示範謹守儆醒的禱告生活給彼得看。

十九世紀教育專家福祿貝爾(Friedrich Froebel, 1782-1852)，說：「教育之道無他，唯愛與榜樣而已！」耶穌的一生充分的印證了現代教育專家對教育及生命影響生命的觀察。

我們在孩子面前是甚麼生命，就呈現甚麼榜樣。因此我們需要先以耶穌為榜樣，我們的生命才會越來越像耶穌，也才能夠呈現出美好的榜樣。

每個人都希望有美好的生命，不認識耶穌的人也是如此，然而美好的生命是建立在「跟隨」的上面，當你懂得跟隨耶穌，你不需要努力成為一個榜樣來讓別人跟隨，因為你活出的生命就自然會成為別人的榜樣，讓人願意跟隨。✝

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

E-mail：gngchurch@so-net.net.tw 網址：http:// www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

傳道人：鄭文選牧師

楊惇皓傳道

